

关爱“唐宝”，愿你们被世界温柔以待

“世界唐氏综合征日”慈善公益活动举行

暖新闻

本报讯（记者吴向正 通讯员龚静 范建霞）昨日，鄞州区举行“世界唐氏综合征日”慈善公益活动，100多名“唐氏综合征”患者（“唐宝”）、自闭症患者及其他心智障碍的青少年儿童一起参与活动。

当天上午，鄞州万达影城的大厅和长廊里，几名理发师义工认真地为孩子理发，医生义工则忙着用

仪器为孩子检查牙齿……而在影城9号厅里，一群孩子吃着爆米花、喝着饮料，在观看一场小型的文艺演出，孩子们表演的节目有打非洲鼓、街舞、独唱、互动游戏等。这些孩子大多数是“唐宝”。

2011年，联合国大会正式将3月21日命名为“世界唐氏综合征日”，寓意唐氏患者所具有的独特性——21号染色体三体。今年“世界唐氏综合征日”的主题为“与我們在一起，而不是为了我們”。

此次“世界唐氏综合征日”慈善公益活动由鄞州区慈善总会、鄞

州区残联和鄞州区智力残疾人与亲友协会主办，旨在体现对“唐宝”这个特殊群体的关心与关爱，让更多的人了解和接纳这个群体；他们虽生而不同但生而平等，希望每个生命都能被善待。

鄞州区慈善总会派出了60余名慈善义工，他们除了为“唐宝”等特殊群体提供理发、口腔检查、义诊等多项志愿服务之外，还特意地为每名没有家长陪同的残疾孩子安排一对一的义工陪伴服务。同时，义工们还配合首善柠檬树助残服务综合体举行义卖活动，义卖烘焙食品和文化产

品，这些都是由该机构的“唐宝”和其他心智障碍学员在老师带领下一起制作的。义卖活动得到了银泰商城（鄞州万达店）的支持和赞助。

庆祝活动的最后，举行了切蛋糕仪式。鄞州区慈善总会副会长陆盈盈、鄞州区残联副理事长吴祈德与“唐宝”代表——12岁的同同共同上台切开代表祝福的爱心蛋糕。

仪式结束后，所有参加活动的孩子、家长、老师和慈善义工一同观看了卡通电影《妈妈咪鸭》，传递跨越亲情的爱。

杯具有没有消毒，一看就知道
鄞州启用“电子眼”
保障住宿场所卫生安全

本报讯（记者陈敏 通讯员杨丽丽 董婷婷）昨日，记者从鄞州区卫生监督所获悉，鄞州区上线“放心住宿卫生监督在线”平台，实现住宿场所杯具清洗消毒智能监管功能。目前平台已接入53家酒店，其中A级单位、政府定点接待酒店接入率达100%。

“你们的杯具疑似未按规定进行消毒，我们要检查下酒店公共用品用具的清洗消毒情况。”3月15日，鄞州区卫生监督执法人员根据“鄞州放心住宿卫生监督在线”平台的预警信息，对辖区内一家酒店进行监督检查，发现该酒店确实存在未按照规定对杯具等顾客用品用具进行消毒的情况。卫生监督执法人员当场出具卫生监督意见书，要求该酒店严格按照相关规定对杯具等顾客用品用具进行清洗、消毒、保洁，按照客房数配备足杯具。目前，该酒店已整改到位，未再出现预警提示。

“这是‘鄞州放心住宿卫生监督在线’，它接入浙江省数智卫

监精密智控系统平台发出的风险推送，会预警酒店消毒柜运行时间过短、消毒间工作异常、摄像头异常等情况。”鄞州区卫生监督所相关负责人介绍。

据悉，“鄞州放心住宿卫生监督在线”平台的杯具清洗消毒智能监管主要通过“电子眼+智能”来实现。电子眼外表看起来与普通监控摄像头无明显区别，但它运用了人工智能技术，可以自动识别和抓拍违反操作规则的异常行为，并运用物联网技术，实时监控消毒柜工作状态并主动预警。若出现异常行为和预警信息都会及时反馈到浙江省行政执法监管平台。卫生监督执法人员通过对平台上异常行为和预警信息的判断，前往现场检查并要求立即整改到位。

“鄞州放心住宿卫生监督在线”平台的使用，使住宿场所杯具消毒领域不再是盲区，杯具清洗消毒得到实时监测，消费者健康权益得到有效保障。

宁海村民用500棵毛竹
建起“风雨竹廊”

记者 孙吉晶
通讯员 吴立高
宁海县委报道组 蒋攀

“好漂亮的竹屋，我们就在这里画画吧！”昨日上午，宁海县强蛟镇下蒲村文化礼堂旁的联排竹廊，迎来了50余名前来参加“世界水日”主题活动的师生，大家被竹廊吸引，纷纷驻足观赏歇息。

谈及村里建起的竹廊，正在旁边帮工收尾的村民魏仁华很是自豪。“竹廊全是我们村民投工投劳一起建造的，乡亲们到竹山砍来毛竹，会做篾匠、泥匠、木匠的村民自发前来帮忙。”魏仁华说，就地取材建起的竹廊竹亭既体现乡村特色，又为村民游客提供了休闲娱乐的好去处。

历时一个多月建造起来的5座竹廊竹亭，因为能遮阳挡雨，被村民们称为“风雨竹廊”。竹廊长11米、宽4米，竹亭直径为4米，结构体系全用大小均匀的竹片拼合而成。梁柱采用圆竹支撑，具有很重的承重能力。顶棚则用大竹破开，像盖瓦片一样相扣连接，四角微翘，即便下大雨也不漏水，巍然屹立而又实用美观。

这些竹廊竹亭，在今年夏天过后，待竹子充分干燥，还会喷洒杀虫剂，涂上油漆，以延长使用年限。

下蒲村依山傍水，风景秀丽，

而且历史悠久，村里坐落着历经350年沧桑的国家级重点文保单位魏氏宗祠古戏台，人文底蕴深厚。近年来，村里持续推进美丽乡村建设，建起了湖滨公园、旅游厕所，乡间土路全部硬化，村庄环境大大改观，吸引了不少游客前来游玩。

“这两年，随着宁海湾滨海旅游业的蓬勃发展，很多游客来村里玩，但没有休憩的地方。”下蒲村“第一书记”汪晔介绍，今年春节期间，回家过年的乡贤提议，可以利用村里丰富的毛竹资源，在浦江公园大道旁建造竹廊竹亭，设计要体现乡村特色，并结合村里的自然生态环境，兼顾休憩与活动。

提议马上得到了村民们的附和，说干就干，春节一过，在村干部的带领下，魏章田、吴建东、魏峰、张昌法等村民自发上山扛回竹子，亲手当的匠人带着大家劈竹、搬运、打磨、组装，连钉子等配件也是大家带来的，每天忙得不亦乐乎。

“很有成就感，目前已沿路建起了5座廊亭，一共用了500多棵毛竹，接下来我们还会再建两座竹廊。”村民魏峰笑着说，经过大家的齐心协力，第一座竹廊完工时，村里还还了横幅庆祝。“以后我们村更热闹，更有人气了，在家门口就可以做点小生意。”

“我们将其取名‘风雨竹廊’，象征着全村人风雨兼程、同舟共济建设家园的信心和愿望。”汪晔说。



风雨竹廊。（孙吉晶 吴立高 摄）



朱胜杰（右）父子在进行水上保洁作业。（张昊桦 摄）

记者 陈朝霞
通讯员 徐慧琳 张昊桦

南塘河上，驶来一艘保洁船，船上有两名穿着救生衣的河面保洁员，一名专注地驾驶船只，一名仔细地打捞飘落在河面上的樟树叶等杂物，船只缓缓前行，留下身后清澈河面上的阵阵涟漪。

每天早上6点多，天刚蒙蒙亮，在海曙区南门街道辖区的河面上，常能看到这样的场景。这也是该街道水上“特勤队”日复一日的工作场景。

为守护辖区水环境，上个世纪90年代，海曙区成立了水上环卫队伍，虽然主管部门几经变更，从区环卫中心到城管局，再到区水利局，但是这支水上环卫队伍始终如一地巡查海曙区各条河道，呵护着辖区水环境。

南门街道的这支“水上特勤队”是水上环卫队的一个分支，如今由13名专职人员组成，他们平均年龄约50岁，每天从早上6点

到傍晚5点半，轮值工作在水面上。

在这支“水上特勤队”中，62岁的朱胜杰虽然年龄不是最大，却是队中的“老资格”，每天巡游河面，至今已经坚持了24年。在他的影响下，儿子朱亚男也成为区级治水队的一员，父子双双成为水上“美容师”。

“南门街道属奉化江水系，辖区内大部分河道流经居民小区，比如尹江二村小区，就被南塘河、祖山山河、王家桥河、尹家塘河段四面环绕。”朱胜杰对自己的工作烂熟于心，他说虽然每天巡一圈下来至少需要半天时间，但是河道的干净整洁，直接关系到居民生活环境和生活品质，工作马虎不得。

朱胜杰坦言，巡河有时挺不容易的，“巡河时完全没有遮挡。夏天，阳光火辣辣地直射，河面热气腾腾像个大蒸笼，船中间堆积着打捞上来的垃圾，散发出阵阵异味，真是一种‘煎熬’。冬天，船

面结冰易打滑，握着长长的竹竿来回打捞，对体力是个挑战。狂风大作时，更多的残枝败叶被吹落，顶风冒雨作业也挺耗体力的”。

24年如一日坚持巡河，难道不怕苦和累？朱胜杰坚定地说：“是有一点，但我对水有感情啊！虽然我并不在宁波长大，但小时候老家连云港的家门口也有这样的河流，洗衣、洗澡、游泳，街坊邻里亲水过着日子。虽说现在城区河流少了，但是依旧和居民唇齿相依，一定要好好爱护。”朱胜杰说，现在即便是休息日，他也常去河边走一走，每天看着干净平静的河水，心里才感觉踏实。

受父亲影响，2016年，当时27岁的朱亚男进入禹顺生态建设有限公司，如今他是海曙22条河道保洁的负责人。“父亲办事认真，总是鼓励我多与人沟通，努力学习河道保洁技术，让我迅速成长和进步。”

朱亚男深刻感受到科技赋能带来的变化。“父亲最早驾驶的是人力船；后来用的是柴油机，需要手摇启动，驾驶难度相对较高，对水质造成

一定的污染；现在使用发电机，操作相对简单，也不会造成水污染。”朱亚男说，水上行船跟开车一样，都需要有驾驶证，不过不同于陆上行车，水上船只没有刹车，需要根据惯性、水流、风速等情况来控制船速以保证驾驶安全。

河面保洁员在自己所负责区域河面开展保洁工作的同时，还需要眼观八方，时刻关注河面的安全。朱亚男告诉记者，他所在的公司除了配备了5艘双体保洁船外，还配备了一艘应急艇，用于水面安全巡逻，“去年夏天，水上保洁员还救了一名落水者”。

7年来，让朱亚男感触很深的是，市民对水上环卫工作的支持与理解与日俱增。“自从五水共治工作开展以来，各条河道水质肉眼可见地变好。以前常能看见生活垃圾漂浮，还能看见污水直排，河水阵阵发臭。现在老旧小区改造后实现雨污分流，清理到的垃圾大多是枯枝败叶，水也没有异味，这让我们河道保洁员越做越有信心。”

出钱、出力、出花
北仑新碶居民众筹打造春日“花样生活”

记者 孙肖
通讯员 陈红

今年春天，在宁波北仑区新碶街道几个小区内，居民们有力出力，有花出花，有钱出钱，众筹打造共享花园，扮靓春日“花样生活”。

出钱，“小区生态植物园”3天整修一新

前天上午9点，芙蓉社区高峰家园一期的“小区生态植物园”内聚集了36名居民，大家三两人一组，松土、栽种、换苗，把小区内近300平方米的共享花园整修一新。在现场，记者看到，茶梅、红叶树、红球、桂花等苗木有序栽种，填满了整个小区苗圃。小区业委会主任梁阿姨告诉记者，这次采购的苗木价值1050元，全部由居民自发捐款。

“这些花木是我几个居民一起去大碶、柴桥采购来的，今天趁着还没有下雨赶快种。居民们都很积极，一叫就来了30多人，分工协作。”梁阿姨介绍，来的都是退休的居民，还有86岁的农业大学

老教授进行现场指导。

据了解，高峰家园一期是个老小区，住户五百多户。过去，小区内存在着毁绿、绿化地内遛狗等不文明现象，但随着整个小区共享花园的打造，自觉护绿成了居民的共识。

“把小区边角空地改造成花园，不仅居住环境清爽了，重要的是大家通过一起改造小区这件事情，增进邻里之间的交流。这里的一草一木都是居民们自己维护的，所以格外珍惜。”小区党支部书记刘松依告诉记者，翻新“共享花园”也成为凝聚小区邻里情的纽带。

出力，“口袋公园”草坪1小时内铺设完毕

前天上午11点，在月季社区北碶新村，这里的居民也忙得不亦乐乎，一场环境微提升行动正在进行。

该小区始建于1989年，前几年改造过一次，道路平整了，停车有序了，角角落落里添上了景观小品，人居环境获得大幅提升。小区25幢北面的“聚乐园”被大家称为社区里的“口袋公园”，平日里

居民喜欢聚在这里“讲大道”，但一个冬天过后，原本的绿化带上黄土裸露，多少有些“煞风景”。

社区牵头采购了一批草皮，发动居民志愿者撒草籽、铺草皮，60平方米的草皮在一小时内铺设完毕，光秃秃的土地又变得郁郁葱葱。

“今天来帮忙的居民，他们中有党员、网格员、志愿者，大家齐心协力把最关心的‘口袋公园’复绿工作完成了。”月季社区相关负责人表示，社区现在正着力于发动和培育社区居民共治力量，参与解决社区管理难点，努力打造温暖、精致、有序的社区氛围。

出花，居民众筹“主妇花园”摆放80盆花卉

红艳艳的杜鹃花、玫红色的三角梅、紫红色的大丽花……前天上午，在北仑太河丽景小区内，五颜六色的春花在主妇花园里绽放，吸引了众多居民前来观赏。这个100多平方米的花园，花花草草都是由居民们“你一盆、我一株”自发“众筹”而来。

走进小花园，花香扑面而来。月季花打造的花园拱门、近2米多高的橡皮树打造的花园一角、刚种植下的吴伟松马尾松小品……这些无不透露着“共享花园”的精致秀丽。居民叶倩兰告诉记者，“共享花园”摆放了80盆、20余种不同的花卉，基本上做到了四季有花、处处有景。

“我几乎每天都要来看一下，给花浇水施肥，自己的心情也会好很多。”叶倩兰表示，这个“主妇花园”其实每天都有居民值班照看，许多居民都爱来这里聊天、晒太阳。看着身边的花架上摆满各种鲜花，环境整洁有序，不再是过去的脏乱差，大家的心情非常愉悦。

太河丽景是个安置小区，刚开始有住户将菜园“扩张”到了楼下公共绿化地里，影响小区的整体环境。“居民们通过集体投票，决定将公共绿化带改造成花园，不少居民捐出花卉、设计花圃，共同打造了这个微型‘共享花园’。”米兰社区书记陈静说，经过一番打造，不仅成为大家赏花交流的睦邻园地，更体现出居民共享奉献的精神。

让长护险的阳光
温暖每个失能人员

艾才国

据《宁波日报》民生版报道，长护险覆盖的不只是老人，而是全年龄段的失能人员。长护险设立之初衷之一，是让每个人在面临突如其来的意外、疾病而失能时，都能有一份保障。当前，全市有8523人享受长护险待遇。

一人失能，全家失衡。“照看一个人、拖累一群人、致贫一家人”，这是许多“失能家庭”的真实写照。失能者对护理要求高，一般子女的护理很难达到要求，急需社会化服务跟进，于是，被称为“第六险”的长护险便应运而生。我市各地积极推进长护险试点，旨在让“失能家庭”求助有门、受益及时、补齐的是民生短板、兜牢的是民生底线。

失能人员，还需要加大力度持续推进。首先要积极筹措资金。通过个人缴费、财政补助、医保基金适当划转、社会捐助等多渠道筹集资金，确保其长期收支平衡。其次，要强化社会护理建设。一方面，职业院校、各培训机构要大力培训护理人员；另一方面，要对社会护理机构发展广开“绿灯”，确保专业护理资源充足、够用。此外，各地还应大力开展宣传引导，让更多人熟悉长护险、走近长护险，看到它的优点、优势，踊跃参保，从而增加覆盖面。

民生连着民心，民心凝聚民力。长护险一头连着党和政府的牵挂，一头连着“失能家庭”的冷暖。我们当厚植为民情怀、提高政治站位、强化责任担当，推进长护险对失能人员全覆盖，托起“失能家庭”对美好生活的向往。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

要让长护险的阳光暖到每一个